



政协委员联组讨论政府工作报告

本报讯（记者唐健扬）4月10日，出席市政协六届五次会议的政协委员联组讨论政府工作报告，委员们围绕政府工作报告内容，结合各自工作实际，踊跃发言。大家对报告给予高度评价，认为报告总结去年工作实事求是、亮点突出，谋划今年目标任务思路清晰、举措有力，是一个高举旗帜、开拓创新、鼓舞人心的好报告。

据统计，全市地区生产总值增长3.1%，一、二、三产业增加值分别增长3.9%、4.4%、2.3%，规模以上工业增加值增长6.6%，一般公共预算收入增长9.8%，城乡居民人均可支配收入增长4.9%……报告中的一串串数字，为过去一年桂林发展留下生动注脚。委员们表示，回首过去一年，成绩来之不易；展望新的一年，更需奋勇前行。

“桂林作为高校聚集区，拥有多所本科高校，其中广西最重要的几所工科高校均坐落于此。这些工科高校紧紧围绕桂林的支柱产业，积极开展科研工作，取得了丰硕成果。”龙飞委员认为，基于桂林高校的特点，高校的科研力量仍有巨大的发挥空间。为此，桂林可以加大相关建设

和投入力度，进一步推动高校科研成果转化和产学研深度融合。

政府工作报告中提到，要聚焦项目建设，在扩投资、促消费上奋进突破。谈及具体举措，文玉祥委员认为免税店对提升消费层级、刺激旅游市场消费意义重大。为此，北京桂林企业商会成立了工作专班，深入研究国家相关政策及申报程序，积极与有关部门和企业沟通对接，力促免税店早日落户桂林，激发市场经济活力。

如何推动桂林文旅焕新，在促转型、增动能上奋进突破，也是委员们热议的话题。

近年来，随着国内外旅游市场逐步开放，桂林机场陆续恢复国际航线。于春玲委员表示，桂林有着深厚的历史文化和秀美的山水风光，增加国际航线不仅能吸引更多国际游客，还能带动会议、会展行业发展，带来高端消费。她希望进一步加密桂林的国际航线，推动桂林旅游经济再上新台阶。

“桂林民间有许多优秀的脱口秀、音乐剧等艺术形

式，具备商业潜力。”蒋恒隽委员希望政府通过合理引导和支持，鼓励民间力量参与中小型演出场所运营，让这些艺术形式实现商业化运营，不断丰富桂林文化市场。另一方面，她建议利用老厂房改造，产业园区和游船等资源，打造沉浸式体验项目，让游客在参与体验中深入了解桂林的历史文化，把传统的观光游转变为深度游。

各联组讨论现场气氛热烈。委员们在讨论中表示，将紧紧围绕市委工作要求和政府工作报告各项部署，紧扣经济社会发展的重要问题和人民群众普遍关心的民生实事，深入开展调查研究，积极参政议政，多建睿智之言、多献务实之策、多聚团结之力，为谱写中国式现代化桂林篇章贡献政协智慧和力量。

市领导王列强、钟勇军、蒋育亮、蒋春华、班富国、陈国富、莫一格、龙杏华、孙环志、郑平、周彦，市政协领导钟麟、郑毅、蒋昌桂、谢永功、卢全喜、孙国梁、莫振华，市人民检察院检察长梁贻勇等分别参加各联组讨论。

桂林两会“局长通道”首次开启

聚焦发展热点 共绘城市蓝图

今年桂林两会，经济高质量发展、世界级旅游城市建设、生态环境、民生保障等话题备受代表委员和社会关注。我市首次开启“局长通道”，安排相关部门主要负责人亮相，解读政策措施，回应社会关切，通过媒体与民众沟通、交底、交心，提升政府工作透明度、促进政民互动。

在第一场“局长通道”集中采访中，市发展改革委主任吴晓罡、市工业和信息化局局长邹爱兵、市财政局局长梁红、市生态环境局局长张晓阳，直面热点关切，开诚布公，立足推动我市高质量发展谈问题讲思路话举措，释放了大量权威信息。

市发展改革委

以项目建设扩投资为抓手
紧扣“四个一批”发力

“以项目建设扩投资作为高质量发展的重要抓手。”市发展改革委主任吴晓罡介绍，今年发改部门将紧扣“四个一批”发力，为做大经济总量、提升发展质量提供坚实支撑。具体来说就是：

全力以赴竣工一批项目，狠抓增量图破局。每个月都在组织项目集中开竣工，前两个月全市投资增速冲到全区第4位。全年要确保5000万以上的重大项目开竣工300个以上，特别是像龙胜抽水蓄能电站这样的百亿项目，必须形成实物工作量。

全力以赴建设一批项目，推动存量促提速。重点聚焦工业、交通、城建等领域的579个项目，如领益智能制造产业园加速建设，力源食品产业园、君泰福智能制造工厂也即将启动。今年工业投资要冲30%的增速，这是硬指标。

全力以赴谋划一批项目，夯实未来强支撑。正在实施三年储备行动，今年至少要新增谋划项目1000个，总投资盘子要突破3000亿。特别要结合“十五五”规划，储备一批具有战略支撑作用的大项目。

全力以赴储备一批项目，争抢发展占先机。现在已经把107个项目装进自治区“三个一万亿”工程篮子，向上面申报了167亿的资金需求。目前已有63个项目拿到4.5亿真金白银，这个力度还要继续加大。

“实干为要，行胜于言。”吴晓罡表示，发改部门将抓紧抓细抓实项目建设，全力以赴形成更多突破、更大成果。

市工业和信息化局

八大抓手推动工业高质量发展

“过去一年，在市委、市政府领导下，桂林工业经济量质齐升。”市工业和信息化局局长邹爱兵介绍，规上工

业增加值达6.6%，工业占GDP比重从12.6%升至16.3%，制造业占比从10.1%升至11.3%，工业对GDP贡献从18.7%升至32.1%，工业税收占比提升1.8个百分点至33.1%。规上企业达713家，为2011年来最多，桂林深科技产值超百亿。累计培育众多国家级、自治区级专精特新、单项冠军企业，在多项企业培育成果上位居全区前列。

2025年，市工信局将以世界级旅游城市建设奋进年工作为总抓手，推动工业高质量发展。

大抓制造业当家，力争规上工业增加值增长8%以上，工业占GDP比重提高1个百分点以上。

大抓工业经济稳增长，完善运行监测调度，强化要素保障，打政策“组合拳”，推动工业经济扩量提质，力争全区排名进位。

大抓项目建设，谋划重大项目，开展工业项目建设攻坚，狠抓重点工程项目，力争工业投资增长30%以上，制造业固定资产投资增长50%以上。

大抓集群培育，实施优势产业串珠成链和战略性新兴产业培育行动，发展数字经济，布局未来产业。

大抓工业招商，建立招商工作专班，围绕7条产业链开展多元招商。

大抓园区提速发展，深化园区改革，构建产业园区矩阵，加快“飞地园区”等建设，推进绿色低碳园区和数字化转型。

大抓特色产业，实施县域经济“创先争优”行动，支持县（市、区）发展特色优势产业，力争打造1个百亿元工业强县。

大抓培优育强，分级培育优质企业，推动企业智改数转，力争企业在统超100家，培育国家级专精特新“小巨人”等企业1家以上。

市财政局

政府过紧日子 百姓过好日子
精打细算护航世界级旅游城市建设

“2024年全市民生支出占一般公共预算支出比重超八成，首次突破400亿元；还统筹24亿元专项用于漓江生态保护和桂林山水修复。”市财政局局长梁红介绍，财政部门坚持以打造世界级旅游城市为统揽，全力克服财政收支矛盾突出的困难，加强资源统筹，有效地防范、化解了风险，财政运行总体平稳。

在产业发展方面，去年通过强化财金联动，全年清偿企业账款11亿元，落实惠企资金16亿元，实施减税降费19亿元，累计向“五大金融”领域投放贷款近900亿元，为桂林高质量发展增添了活力和后劲。

面对2025年“桂林打造世界级旅游城市奋进年”

新目标，梁红介绍财政系统将重点打好政策组合拳：一方面坚持政府过紧日子，百姓过好日子，进一步优化财政支出结构，重点加强对民生、产业发展等领域的投入，推动财政政策持续用力、更加给力。

另一方面，落实更加积极的财政政策，积极争取国家增量政策支持，统筹用好债券资金、专项资金等各类政策工具，做好“两个保护”，兜牢民生底线。同时，加大产业发展投入，设立产业发展基金，重点培育发展新质生产力，强化对工业、科技和文旅焕新的支持，助力“人工智能+”行动。积极兑现各项惠企、助企政策，帮助企业解决实际困难，促进民营经济创新发展。

既要让财政资金精准滴灌，更要让政策红利充分释放。梁红表示，今年将实施财政管理提升年行动，提高财政资金使用绩效，把每一分钱都花在刀刃上，精打细算护航世界级旅游城市建设。

市生态环境局

保护好山水底色 保障好高质量发展

如何坚持高水平生态环境保护与高质量发展同频共振，为经济转型升级注入绿色动能？市生态环境局局长张晓阳介绍，过去一年里，全力聚焦“建设人与自然和谐共生的生态名城”，持续守护漓江，加强生态保护修复，生态环境质量稳中有升。空气质量优良率达96.7%，创十年最佳；地表水国控断面水质优良率稳保100%，位居全国第三。灵渠入选国家美丽河湖优秀案例，桂林成功跻身联合国生物多样性“自然城市”行列，为经济高质量发展筑牢了生态根基。

张晓阳介绍，今年强化目标协同，把生态环境保护深度融入经济社会发展，着重做好“保护”与“保障”。

一方面，保护高品质生态环境，赋能高质量发展。持续推进精准、科学、依法治污。今年春节，通过“天空地”系统防控，让市民尽享“烟花秀”的同时，保障空气质量良好，后续还将借助雷达探测等科技手段，精准溯源防控大气污染。实施河道清淤、排污口整治等工程，打造优美生态水系，确保地表水水质稳居全国前列。同时，启动新一轮环境隐患排查，严厉打击偷排、直排等违法行为，解决群众关心的环境问题，增添高质量发展的绿色底蕴。

另一方面，落实环境要素保障，助推高质量发展。做好前期咨询，以“三线一单”成果预判规划及项目环境影响，助力项目落地；创新环评审批机制，如打捆审批、数据共享等，提升审批质效；开展“党旗领航 联合服企”行动，落实25条措施，帮助企业减污、壮大。

记者陈娟